

### «Как воспитать уважение к старшим»

Чтобы глубже раскрыть этот вопрос предлагаю обратиться к словарю В. Даля и понять, что же представляет собой термин «*уважение*». **Уважение** – это почтительное отношение, основанное на признании чьих-нибудь достоинств. Задача каждого **родителя научить ребенка уважать старших**. В современном мире бытует мнение, что дети не умеют **уважительно относиться к старшему поколению**. Все дело в том, что дети не видят правильного примера дома (*на улице*) и не знают, как вести себя в такой ситуации. Ну какой пример может подать отец, который лежит на диване, пьет пиво и смотрит футбол? Первый и самый главный постулат для **родителя** - это контроль за самим собой, за своими поступками, поведением. Обычно ребенок ближе всего к маме. Это означает что, именно с нее он «*считывает*» первичную информацию об отношении к людям. Следовательно, от того, как она относится к окружающим, будет существенно зависеть его отношение к ним и к ней самой. Так что совершенно необходимо строго оценить два момента: во-первых, какой пример подает ребенку мама и, во-вторых, ей нужно понять, чего она хочет добиться с его стороны, какого отношения.

Если она подает пример вежливого, заботливого, милосердного отношения к мужу, к **родителям**, то уже одно это будет настраивать детей на соответствующий лад. Избегайте в своей речи жаргона и мата.

Учите детей называть чужих взрослых только на «*Вы*», и не вступать во взрослые разговоры, не перебивать. А если уж детям очень хочется вставить свое веское слово, приучайте делать это в культурной форме «*Можно вас перебить?*» и подождать разрешения взрослого.

Годам к 5-6 дети вполне способны усвоить подобные «*премудрости*».

Если в семье принято подтрунивать и подшучивать друг над другом.

И лучше, чтобы этого не было так как, когда **родители** подшучивают друг над другом, то у детей теряется **уважение к родителям**. Поэтому, лучше при детях воздерживаться от такого стиля общения, пока дети не станут взрослыми и начнут понимать, что шутки должны быть безобидными.

Следите за тем, чтобы ребенок был вежлив и с соседями, и с педагогами, и с бабушками, которые нередко так балуют внуков, что позволяют садиться себе на шею.

В семье очень важны слаженность и солидарность. Родители должны дружно стоять друг за друга и беречь свой авторитет

Учите детей проявлять благодарность.

Без неё **уважения не достичь**. Неблагодарный человек не ценит ни других людей, ни то, что они для него делают.

Очень важно учить детей заботиться о близких людях. А порой не просто учить, но и нужно принуждать, потому что далеко не все дети по характеру отзывчивы и доброжелательны. Есть и такие, которым нравится только брать, получать и не отдавать. Мальчиков важно с малых лет учить уступать маме место, помогать нести сумки, открывать дверь, пропускать вперед, при выходе из автобуса подавать руку.

Самое лучшее, конечно, чтобы отцы, деды, крестные, **старшие** братья и прочие родственники показывали достойный пример.

Папе следует чаще говорить при детях своей жене что-то хорошее, вместе с ними делать для мамы приятные сюрпризы, дарить подарки.

Маме и папе надо рассказывать детям о себе, о своем детстве, школе, друзьях и т. п.

Ведь родители - это целый мир, для ребенка они - уникальные. Узнавая их вкусы, интересы, умения, ребёнок обогащает и свой внутренний мир, развивается более интенсивно и гармонично.

Читайте больше хороших стихов, сказок, рассказов и повестей, в которых возвышается материнская любовь, анализируйте их с детьми.

В сокровищнице мировой литературы и искусства накоплено множество произведений, помогающих сформировать у ребенка идеальный образ родителей и то отношение к ним, которое испокон веков считалось правильным. Искусство обладает огромной силой воздействия на душу человека. Тем более юного, повышенно впечатлительного.

В заключении один немаловажный нюанс: уважение нужно проявлять ко всем без исключения. Конечно в жизни бывают разные ситуации. Как мы уже упоминали выше, взрослые не всегда подают пример достойный уважения. И поэтому у ребенка может возникнуть вопрос: зачем уступать место ругаемому со всеми **старичку**, чем он так хорош, что заслужил мое к нему почтение? Или почему надо пропустить вне очереди бабушку-скандалистку, которая оскорбляет других людей? Вопрос этот на самом деле сложный. Объяснить ребенку, что надо уметь оценивать поведение других людей и правильно реагировать на него, очень сложно. Ведь ребенок еще не обладает столь развитыми навыками анализа и самоанализа для корректировки своего поведения. А потому в этом возрасте будет достаточно сказать ему, что **уважать надо**, конечно же, всех **старших**. Но некоторые из них иногда могут вести себя по каким-то причинам не очень красиво или хорошо. Поэтому надо **стараться помогать им**, но, если они не ценят этого, лучше проявить терпение к ним и отойти в сторону, а не вступать с ними в ссору. Таким образом, вы научите его не беспрекословному подчинению **старшим**, а **воспитаете** в нем самостоятельного, тактичного, умного и чуткого человека.